

SUSCRICION:

En capital... 4.50 ptas. trimestre
Fuera de la capital... 5 id. id.
Ultramar en oro... 48 id. semestre
d. un año en oro... 25 id. id.
Estranjero... 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En
2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25
céntimos y 4.ª y superiores 12.—Anuncios mo-
tuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 30 cénti-
mos adelante, y además 10 céntimos de pta de recar-
go que dispone la ley por inserción de cada a-
nuncio.—Comunicados y repitidos desde 4.50 a
6 ptas. la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recla-
mos A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto
los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 28 de mayo de 1898

NUMEROS SUELTOS:
25 céntos

N.º 6.476

¡QUE LÁSTIMA!

Asegúranos un amigo de Madrid, que el gobernador de esta provincia señor Soldevilla no volverá, y aunque esto nos lo teníamos tragado desde que le vimos partir hace unos días, según participamos á nuestros lectores, nos produce pena el ver como cambian de cuadrante los vientos de la política y como se desvanecen cual humo las pretendidas glorias mundanas.

Parece ayer cuando el telégrafo nos participó el nombramiento del señor Soldevilla para gobernador de la provincia de Gerona; parece ayer cuando la prensa de Madrid, con rara unanimidad, aplaudía el nombramiento por tratarse de un individuo del grémio, de muchas simpatías y no poca ilustración demostrada prácticamente en los áridos terrenos del reporterismo; parece ayer, cuando la prensa de la villa y Corte obsequiaba con un banquete al gobernador electo; parece ayer cuando, á nuestras preguntas, contestaban los señores Quintana, Conde del Villar, Muro y Carratalá y demás representantes del país, diciéndonos «el gobernador que vá á esa, es una bellísima persona; estamos contentos de su elección; va animado de excelentes propósitos, y es casi seguro que no se prestará á ser juguete de persona ni de fracción alguna»; parece ayer cuando nosotros, y con nosotros la prensa toda de la provincia, anunciábamos con verdadero alborozo semejante nombramiento y publicábamos datos biográficos de don Fernando Soldevilla, dándonos la enhorabuena por venir á gobernarnos un hombre tan bueno y un compañero que, por malo que fuera, habría de resultar un hermano; parece ayer cuando llegó á esta ciudad rodeado de escribas y fariseos, es verdad, pero prevenido y dispuesto á rechazar cuanto no fuera digno, legal y propio de individuos de sus prestigios; parece ayer cuando, sentado en el sillón presidencial del Ayuntamiento, nos expuso su programa con lenguaje modesto pero con acento de quien tiene conciencia de la fuerza en las determinaciones de la voluntad; parece ayer cuando todos nosotros aplaudíamos aquellas palabras y aquellos ofrecimientos, que más tarde resonaron con la misma vehemencia en el salón de sesiones de la Diputación provincial; parece ayer cuando á solas con nosotros en su despacho, no solamente oíamos las más halagüeñas frases en nuestro obsequio, si nó los más formales juramentos de que venia á gobernar la provincia sin prejuicios, con el propósito de perseguir la inmoralidad, con el deseo de ser amigo de todos; parece ayer cuando todo el mundo, es decir la opinión, estaba de observación, atenta á los movimientos de su gobernador, para ver si las ofertas respondían al cumplimiento, y parece ayer cuando el señor Soldevilla podía vanagloriarse de haber entrado en una provincia por el camino del prestigio y haber encontrado abierta la puerta estrecha de la verdadera popularidad.

Pero todos aquellos manojos de esperanzas se secaron, y las hojas, como dice el poeta, se cayeron y fueron juguetes del viento. Rodeado el señor Soldevilla del caciquismo; adulado incesantemente de los que todo lo fian á la bajeza; oyendo de los adversarios de la situación consejos muy sanos, aunque muy en seco dados, y dejándose arrastrar por la flaqueza de un tempera-

mento que salía de la nada para ser algo en el mundo de las improvisaciones políticas, cual Eva obsesionada se dejó hipnotizar por los que solo buscaban su preponderancia á costa de la fama ajena, y se vió arrastrado hacia el árbol del mal por la serpiente de la falsedad y de la felonía, y dió el primer paso en el plano inclinado de las imprudencias, y allá fué vertiginosamente bajando, dejándose en cada remolino pedazos de su buen nombre y piltrafas de su popularidad y reputación, hasta llegar al fondo del abismo, que abismo insondable es el desprestigio, y más cuando este vá alumbrado por la maldición de una provincia, como la de Gerona, víctima hoy de la rapacidad de esos cuervos que en ella se ceban y del malestar que producen las pasiones bastardas que todo lo malogran y envenenan.

No es hora aún de coger el escalpelo de la imparcial crítica y analizar la conducta del señor Soldevilla durante el período de su mando, porque hay que esperar á que este termine, cosa que no tardará si no se equivoca el amigo que nos lo anuncia, y porque no pretendemos ejercer el sistema egipcio precisamente en momentos en que la prudencia aconseja la calma, solo si diremos, que el señor Soldevilla ha resultado con un carácter débil y ha perseguido la idealidad de un ascenso sacrificando una provincia que en nada lo había ofendido y que lo recibió como se recibe á los héroes legendarios no obstante su relativa oscuridad.

Ayer parece cuando entraba en Gerona rodeado de un estado mayor apasado y seguido de un número de acompañantes bastante crecido y reclutados en los pueblos cercanos, en las fábricas y en los cafés, pero séquito al fin que lo aplaudía imitando al pueblo judío que acompañaba á Jesús colmándolo de transportes de alegría para dejarlo entregado á su martirio sobre la cumbre del Calvario.

La salida del señor Soldevilla de Gerona ha sido así como una huida apresurada; ya no han habido obreros, ni pretendientes, ni oficiosos, ni faroles de esos que se prestan á todas las tonterías imaginables; la opinión pública, que al venir lo recibió con agasajo, no ha parado mientes en lo que hacia su gobernador, teniéndola sin cuidado su presente y su porvenir; la prensa que lo ensalzó con esa impresionabilidad que la caracteriza hija de su buena fé, ni siquiera ha querido hacerse cargo de su salida, y por todas partes ha tenido don Fernando Soldevilla desde antes de las elecciones hasta su salida frialdad horrible, indiferencia unánime, aislamiento completo, porque no recordamos haber conocido gobernador civil que más distanciado de la opinión pública haya vivido que el que al venir parecía que iba á conquistar á miles los afectos y á toneladas las simpatías.

Ni los fariseos ni esos escribas del fusionismo lo han despedido en su totalidad; solo, con su remordimiento, montó en el tren; como cuadrilla de plañideras de alquiler despidieronle en la estación unos pecos de los que debiéndole mucho, por lo mucho que les ha permitido, no se han atrevido á negarle hasta esa farsa de la despedida, y con su acompañamiento poco envidiable salió de Gerona quien en Gerona pudo ser ídolo, ilusión y realidad.

Algo y aún algo debe decirle al señor Soldevilla el desengaño sufrido, y de seguro dirá en la soledad de sus meditaciones, «cria cuervos y te sacarán

los ojos»; contribuye á endiosar esperpentos para que te paguen como pagan siempre las calabazas de la política casera.

Si, como nos dice nuestro amigo, no vuelve el señor Soldevilla, resultará que entró como una esperanza; salió como una desilusión.

¡Qué lástima!

DE TODAS PARTES

Un varioloso

Un obrero que trabajaba en Oyonnax fué atacado de viruela negra y el médico le dirigió al hospital de Nantua; en este no había sala de variolosos y lo enviaron á Chaux, su pueblo. El desdichado era soltero y no tenía familia y el alcalde, después de prevenir telegráficamente al Hospital de Bourg, encaminó allí al enfermo, quien recorrió el trayecto en ferro-carril sin tomar precauciones, apesar de que la erupción estaba muy avanzada.

Llegó como Dios le dió á entender al Hospital de Bourg, y allí, porque no llevaba en toda regla los papeles, no le admiten: llévanle á la Alcaldía de la Alcaldía á la Prefectura, pero como los empleados no entran hasta las dos de la tarde, y solo es la una, hay que esperar hasta que venga el secretario, que ordena sea admitido inmediatamente en el Hospital.

Ultimo viaje del pobre varioloso; su odisea había terminado, pero también la vida; al día siguiente murió.

NOTICIAS EXTRANJERAS

Londres.—A consecuencia de un choque ocurrido entre el buque «Lingula» y el «Mecca», que lo remolcaba, se ha ido á pique el «Mecca» y han perecido su capitán y 50 individuos.

Berlín (Alemania).—Se ha aminorado unos 2.000 obreros. La policía ha hecho fuego contra ellos y han resultado 50 heridos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GAMAZO

El señor Gamazo ha hecho á varias personas las siguientes manifestaciones: Que por su parte no creará conflictos al Gobierno; que se reserva para la ocasión que juzge oportuna el impuesto sobre la renta y otros proyectos económicos; y que, á su juicio, el señor Lopez Puigcerver lo que desea es abandonar la cartera de Hacienda, y por esta razón busca pretextos para llegar al fin referido.

Estas declaraciones del señor Gamazo han servido de tema á todas las conversaciones en los círculos políticos y han afirmado la creencia de que la crisis es inevitable.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 26

A las potencias

En el Consejo de ministros que se ha celebrado hoy se ha dicho que se había acordado dirigir una comunicación á las potencias, llamando la atención de las mismas sobre los siguientes puntos: Modo de realizar los bombardeos por la escuadra norteamericana, uso de la bandera española por los yankees en el ataque de Guantánamo y cortadura de los cables telegráficos internacionales.

Disculpas

Nueva York.—Las autoridades norteamericanas pretenden que los prisioneros españoles que se hallan en el castillo de Machperson están bien atendidos.

El «Terror»

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama en el que se comunica que el cazatorpederos «Terror» ha salido de Fort de France (Martinica.)

Tranquilidad en Manila

El ministro de Ultramar ha recibido hoy un despacho del general Agustín en el que, después de hablar de asuntos de índole reservada, expresa cierta tranquilidad y su confianza en el apoyo de los naturales.

Sin confirmación

La noticia de haber llegado á Cienfuegos la escuadra española mandada por el contralmirante señor Cervera, no se ha con firmado oficial ni particularmente.

De compras

Londres.—En varios telegramas de Copenhague y de Washington publicados hoy por los principales diarios ingleses, se dice que, en vista de las grandes dificultades de la guerra, los norteamericanos trabajan para la adquisición de las Antillas danesas y han hecho proposiciones muy tentadoras al Gobierno de Dinamarca, á fin de comprar las islas de Santo Tomás, Santa Cruz y San Juan.

La verdad en su lugar

Nueva York.—El *Evening Telegraph* de esta ciudad ha recibido un despacho de su corresponsal en Hong-Kong, en el que, á propósito de la situación de Manila, se desmienten todas las invenciones propaladas en Hong-Kong por los tripulantes del crucero japonés que arribó allí á principios de la semana.

Dice que es inexacto que Manila atravesase una gran crisis, así como también lo es que hay temores de que sus habitantes mueran de hambre.

Dice el referido corresponsal que lo positivo es que la ciudad de Manila se encuentra en una situación normal, aunque escasean los víveres procedentes de Europa, y que reina en ella el mayor orden.

Lo que dice la prensa alemana

Paris.—La prensa alemana dice que la gran batalla que se anuncia entre las escuadras española y norteamericana no es de esperar que se realice, á lo menos mientras que el general Cervera no se encuentre con fuerzas iguales, y que sería insensato que los cuatro buques españoles que manda intentaran batirse con fuerzas muy superiores.

Entretanto, añaden los periódicos alemanes, las grandes potencias, excepto Inglaterra, deberían intervenir en favor de España, aprovechando la circunstancia del cambio de opinión en sentido pacífico en los Estados Unidos.

Los periódicos rusos, hablando sobre el particular, manifiestan que los yankees comienzan á reconocer que no esperan encontrar los grandes obstáculos con que tropiezan para la conquista de Cuba.

Noticia desmentida

Nueva York.—Es inexacto que los acorazados «Marietta» y «Buffalo» llegaran ayer á este puerto, como se ha dicho, en compañía del «Oregon», el cual llegó solo.

Actitud de Alemania

Berlín.—El *Tageblatt* publica algunos datos, según los cuales Alemania se opondría á la cesión de Filipinas á Francia, así como á la adquisición de las mismas por Inglaterra.

Congreso de rabadanés

Washington.—M. Mac-Kinley ha celebrado hoy una larga conferencia con los ministros de Marina y de la Guerra, el general Miles y los individuos de la Junta de la Armada.

Algunas personas suponen que en dicha conferencia se decidió empezar próximamente las operaciones contra Puerto-Rico, Cuba y Filipinas, en caso de que la escuadra del almirante Cervera continúe en Santiago de Cuba.

¡Buenas presas!

Nueva York.—Un telegrama de Cayo-Hueso dirigido al *Evening Post*, dice que el tribunal de presas ha declarado buena presa á los buques españoles «Gracia», «Hermanas», «Cuatro de Septiembre», «Sola», «Fernandite» y «Mascota», y añade que el almirante Sampsón partió hace cinco días para impedir que el almirante Cervera atravesase el canal de Vientos.

Una «interview» con Castelar

En La Tribuna, de Roma, hallamos una interview celebrada por el corresponsal del diario italiano con el señor Castelar.

El eminente orador republicano expuso juicios optimistas acerca de la guerra, manifestando que, á no ser por el desastre de Cavite, la situación de España no sería desfavorable.

—¿Qué opina usted—le preguntó el corresponsal—de la violencia con que los señores Salmerón y Mella han atacado á la dinastía?

—Responderé con Hamlet: ¡Palabras, palabras y palabras! Si empezase á hablar de Salmerón no acabaría. Pero, en fin, sepa usted que Salmerón es tan convincente cuando quiere demostrar la bondad de las instituciones republicanas, que cada vez que abre la boca tiene la rara habilidad de retrasar por un par de años, al menos, la proclamación de la República. En cuanto á Mella; está pendiente del aparato telefónico pseudo patriótico de que se sirve don Carlos para comunicar á sus secuaces sus periódicas instrucciones, basadas siempre en la fórmula «quiero y no puedo.»

Contra el derecho de gentes

Hé aquí algunos textos que, condensando la opinión universal, condenan, como estratagemas ilícitas, el uso de uniformes, insignias y banderas del enemigo.

«Artículo 8.º del «Manual de las leyes de la guerra», publicado por el Instituto de derecho internacional:

«Está prohibido:

c) Atacar al enemigo ocultándole los signos distintivos de la fuerza armada.

d) Usar indebidamente la bandera, las insignias militares ó el uniforme del enemigo.»

«Artículo 864 del Reglamento de campaña del Ejército español de 5 de enero de 1882.

En el campo de batalla todos deben luchar lealmente sin servirse de banderas, emblemas, colores ni máscara alguna de amigos.»

«Artículo 65 del «Reglamento para los ejércitos americanos en campaña», define como acto de perfidia y traición el uso de las banderas y uniformes del enemigo, y á la vez que niega toda protección, excluye del derecho de gentes (artículo 65) al beligerante que tamaños atentados consume.»

Item más: en el preámbulo de dicho Reglamento se dice:

«Todo militar debe saber que las leyes de la guerra no reconocen al beligerante una facultad ilimitada en la elección de medios para causar daño al enemigo. Por tanto, debe estarle vedado en absoluto el emplear de manera engañosa la bandera de parlamento, las señales distintivas de la Convención de Ginebra, y el pabellón, las insignias y las divisas del adversario.»

Y en otro lugar del mismo Reglamento se afirma que con tales actos «se violan los preceptos de la moral y la justicia, fáltase á los deberes del honor militar, y se hace uso de un ardid desleal y fraudulento.»

ESPAÑA EN SUIZA

Bien se puede decir que en todos los países en donde hay algún español ha encontrado eco la voz del patriotismo.

La colonia española de Suiza también ha abierto su suscripción para los gastos de la guerra. La primera lista fué abierta por la colonia de Ginebra que, aunque reducida, alcanzó la suma de 1.300 francos.

La Sociedad de Beneficencia española en Suiza encabezó otra suscripción con la suma de 3.000 francos, y ha reunido á la fecha la cantidad de 4.400 francos, que con los 1.300 recaudados en Ginebra, hacen un total, hasta hoy, de 5.700 francos.

Ya que hablamos de los españoles de Suiza, diremos también que existen en aquella nación dos sociedades exclusivamente españolas, y ambas filantrópicas.

La Sociedad de Beneficencia española,

presidida por don José Martí, que reside en Soleme, y es una sociedad de socorros mútuos.

La segunda es la Asociación de la colonia española en Ginebra, presidida y fundada por nuestro diligente cónsul honorario don Enrique Spahlinger, uno de los más celosos defensores de los intereses de España en el extranjero, y cuyo objeto es socorrer á los transeúntes españoles sin amparo, y repatriarlos si fuere necesario.

La creación de esta última data de tres años, y su caja está alimentada por una suscripción anual entre la colonia de Ginebra y una subvención de la Sociedad de Beneficencia.

Los servicios que presta son numerosos, y desde su creación ha repatriado bastantes compatriotas.

Estas sociedades de españoles en el extranjero tienen, además, la ventaja de establecer vínculos de amistad y servir de pretexto á reuniones en las que la madre Patria ocupa el primer lugar.

Como se ve, nuestros compatriotas han puesto en práctica la divisa suiza: uno para todos y todos para uno.

CUENTAS EXACTAS

Por salir de un periódico ministerial tan autorizado como El Correo de Madrid, á quien todo el mundo atribuye pleno conocimiento de lo que el Gobierno piensa y hace, han producido no poco efecto las amargas observaciones de nuestro colega á propósito de las fuerzas navales de que en la actualidad disponemos.

El Correo se burla un tanto de la tercera escuadra de que han hablado ya otros diarios, y á la que alguien empieza á dar el nombre de la «Venerable Orden Tercera.» En esa escuadra figuran, al lado de barcos antiquísimos, dos ó tres que todavía están en construcción y que sabe Dios cuando podrán navegar.

Ni aún en el pronto alistamiento de la segunda escuadra parece tener sólida confianza el sensato periódico fusionista. Dice de ella que han pasado días y semanas sin que se confirme el repetido anuncio de su salida, bien para Cuba bien para Filipinas, y que se conoce que faltan detalles de más ó menos importancia que la obligan á permanecer en Cádiz.

Lo malo de todas estas noticias de color de rosa—dice El Correo—es que, impresionada por ellas, se extravía la opinión, llegando á creer que tenemos medios ofensivos capaces de hacer frente á las naciones más poderosas, cuando, desgraciadamente, no sucede así.

Nuestra confianza mayor, según el diario ministerial, que acaso ha querido decir nuestra confianza única, hay que ponerla por de pronto en la escuadra del almirante Cervera y «en que la Providencia continúe protegiéndola.»

El lenguaje de El Correo, que no se acomoda bien á ciertas exaltaciones del patriotismo, es, sin embargo, el que debe emplearse para no alimentar vanas esperanzas, ni dar lugar á que la opinión pida imposibles. Pero el Gobierno y sus órganos en la prensa recuerdan tarde las excelencias de la verdad.

LOS ALEMANES EN MARRUECOS

El Journal des Debats publica una correspondencia de Tánger relativa al rápido crecimiento de los alemanes en Marruecos.

«Hace tres años—dice—en Rabat no había más que un alemán, además del ingeniero encargado de la construcción de los fuertes marroquíes destinados á defender el puerto contra una acción marítima. Hoy hay establecidos dos nuevos comerciantes, y los alemanes, contando los mecánicos instructores y empleados en el fuerte, constituyen el grupo nacional más numeroso en aquella ciudad. En Mazagán no había un alemán en 1895; ahora hay tres casas de comercio germánicas; en Marrakesh, donde antes no se encontraba un cristiano para un remedio, hay tres casas europeas: una alemana, otra suiza-alemana y otra francesa, pero que tiene por agente á un

alemán. En Fez, el único comerciante europeo establecido es un alemán.»

Segun el Journal des Debats, la construcción del fuerte de Rabat no se acaba nunca, pues les sirve á los alemanes para ir consolidando su influencia; ya hablan de la construcción de otro fuerte en Salé.

«Rabat—añade la carta—es en realidad la llave de Marruecos, la plaza fuerte que une los reinos de Marrakesh y de Fez; bajo sus cañones pasa la única ruta practicable para dirigirse al sur; los demás caminos están casi siempre interrumpidos por las tribus rebeldes. Como la autoridad de los bajás marroquíes es ilusoria, sería muy fácil que el fuerte, en el cual no penetran las autoridades locales, cambiara de dueño si se presentara en la rada un buque de guerra avisado oportunamente.»

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Espuma de huevos.—Lenguados asados.—Calamares rellenos.—Tortilla á la francesa.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de ajo.—Potaje de zanahorias.—Merluza con vino.—Langosta con salsa á la mayonesa.—Croquetas de ostras.—Compete.—Postres.—Café.

Espuma de huevos.—En media docena de huevos se baten 50 gramos de azúcar, hasta que casi toda la mezcla esté convertida en espuma.

En un cuartillo de leche, que se habrá puesto á hervir con azúcar, se echa con un cacillo dicha espuma y, á medida que vaya cocinándose, se saca con una espumadera.

Al servir se coloca en una fuente y se espolvorea con vainilla ó canela.

Merluza con vino.—Se corta la merluza en ruedas, y despues de bien limpia y con la sal necesaria; se pone á las parrillas con fuego lento. Cuando esté asada, se coloca en una fuente ó plato y se rocía con una salsa hecha de vino generoso, raspadura de moscada, almendra molida y pan rallado, y se sirve.

(Prohibida la reproducción)

SUSCRIPCION NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra

	Pesetas
Junta auxiliar de esta provincia.	3.400
Personal del Gobierno civil de la provincia é inspectores del cuerpo de Vigilancia; (un día de haber).	74'40
Id. de la Delegación de Hacienda de la provincia; (un día de haber).	309'05
D. Narciso Xifre.	50
» Pablo Blasco y Pérez de Castro.	60
Un señor incógnito.	1'50
D. Jaime Giralt, administrador de Loterías de La Bisbal.	10
» Gerónimo Bartra, id. id. de Bañolas.	25
» Alberto Vidal, id. id. de Olot.	5
Individuos de clases pasivas que perciben sus haberes por la Depositaria de esta provincia.	604
D. Juan de la C. Majuelo.	200
» Carlos Martínez, administrador provincial de Loterías de esta provincia.	100
Sres. catedráticos, auxiliares y oficial del Instituto provincial; (un día de haber).	121'66
D. Adrián Larrea, inspector de primera enseñanza.	10
» Ramón Font, vicario general de la Diócesis.	100
La Junta auxiliar municipal de Verges.	55
Producto de la cuestación hecha en la misma población.	40
Producto de un baile en San Juan de Palamós.	60
Total.	5.225'61

NOTICIAS

Cumpliendo el encargo que se nos hizo por nuestro querido compañero de Redacción don Eudaldo Tarruella, y del que ya dimos cuenta á nuestros lectores, ayer auxiliador de esta provincia para allegar recursos á la suscripción nacional, las cantidades siguientes:

Señora viuda Zuni Rey, 40 pesetas; Leonardo Gonzalez, 40; Pio Estella, 20; Eudaldo Tarruella, 25; total, 125 pesetas.

—Ha terminado la construcción de una línea telegráfica desde Figueras á Perthus, con objeto de que la central de Barcelona comunique directamente con París.

A esta estación se la ha dotado de personal apto y de cinco aparatos Hughes.

Se espera de un momento á otro que la Dirección general ordene la inauguración de la nueva línea.

Los que se dedican al negocio de Bolsa con París, recibirán al minuto los despachos de la citada capital y los del Norte.

La Central comunicará directamente por hilos distintos con Marsella, Lyon, Tolouse y París.

—El Sr. Castelar ha dirigido un telegrama de pésame á la ilustre viuda de Gladstone, «gloria de la humanidad y verbo del progreso.»

—Un colega de esta ciudad, en su edición del pasado jueves, dió la noticia de que en la ermita de San Grau un rayo cayó en el campanario de la mencionada capilla, matando á la esposa del que fué campanero, y que hace poco también dejó de existir, á consecuencia de una exhalación eléctrica en día de tormenta.

Mejor informados nosotros, podemos hacer constar que dicha mujer no murió á consecuencia de haber caído un rayo mientras tocaba á mal tiempo, sino que su muerte fué debida á enfermedad.

Lo hacemos así constar por las apreciaciones que el colega se permite hacer como comentario de la inexacta noticia.

—En la sesión del Congreso del sábado, hizo el señor marques de Cabriñana las siguientes preguntas:

«¿Sabe el señor ministro de la Guerra dónde se encuentra el gobernador militar de la plaza de Cavite con las fuerzas de su mando?»

«¿Sabe si evacuó la plaza antes ó después del bombardeo de la escuadra americana?»

«¿Sabe si lo hizo por su espontánea voluntad ó obedeciendo órdenes del capitán general?»

«¿Sabe cuántas bajas tuvo en la defensa de Cavite?»

«¿Sabe oficialmente si el suicidio del bravo y pundonoso coronel de Artillería señor Peña tiene alguna relación con la defensa de Manila y de Cavite?»

—Por blasfemo ha sido puesto á disposición del señor gobernador civil un sujeto vecino de esta ciudad.

—Ha sido presentado para su aprobación el presupuesto carcelario de Olot correspondiente al próximo ejercicio económico de 1898-99.

—Señor alcalde accidental: de nuevo circulan por nuestras calles los carruegos sin llevar el correspondiente farel, y por esta causa estuvieron á punto ayer anoche de ser atropellados por una tartana dos conocidas señoras.

Nos dirigimos al señor Carreras á fin de que procure excitar el celo de los agentes de su autoridad.

—La floreciente sociedad «Las Odalisca» celebrará mañana en su espacioso salón de la calle de San José un espléndido baile, el cual será pagado por suscripción, para poder destinar de los fondos de la misma una cantidad para el fomento de la suscripción nacional.

El programa de la fiesta correrá á cargo de la acreditada orquesta del señor Vidal, siendo de esperar que dado el fin patriótico de aquella se verá muy concurrida.

—Se encuentra enfermo de cuidado el oficial de escribanía de este Juzgado de instrucción don Juan Martorell.

Deseamos al enfermo un pronto restablecimiento.

—La compañía del señor Parera pondrá mañana en escena en nuestro coliseo el

drama del señor Echegaray «El bandido Lisandro», y pasado mañana tendrá lugar el estreno de la preciosa producción del señor Guimerá «El padre Juanico» que tanto éxito ha tenido en la Corte.

Deseamos á la empresa que el público corresponda á los esfuerzos que de continuo viene haciendo para complacerle.

—Ayer debieron celebrarse en la sala primera de la Audiencia territorial de Barcelona el incidente sobre pobreza entre don Ramón Casadesús y don Tomás Carbonell, procedente del Juzgado de Santa Coloma, y el juicio ordinario entre doña Ana Serrat y don Ramón Bolós, procedente del de Olot.

—A los parques de Artillería de esta ciudad, Figueras y Cartagena, se han remitido por el de Barcelona 290 fusiles Mausers.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificarán esta mañana la visita semanal de cárceles.

—El licenciado en medicina y cirugía don Joaquín Amer Perich, residente en Figueras, ha sido dado de baja en el cuerpo de Sanidad Militar por renuncia del interesado.

—Ha cesado en el cargo de oficial de tercera clase de la Investigación de Hacienda de esta provincia don José Morlins Galcerán, en virtud de haber sido declarado cesante por real orden fecha de 15 del actual.

—Al comandante de Carabineros de esta, don José Pato, se le ha concedido el sueldo del empleo que hoy tiene desde el 1.º de agosto de 1894.

—Dice un colega local:

«El Fomento del Comercio, Industria y Propiedad ha dado una nueva prueba de que le animan los mejores deseos para responder al objeto á que obedeció su creación.

»Haciéndose cargo de lo anómalo que resulta que el tren mixto de la tarde procedente de Barcelona, que llega á esta á las seis, sea correo hasta el Empalme y deje allí la correspondencia que recoge el tren correo de la noche para llegar aquí á una hora que es ya imposible el reparto, ha elevado á la Dirección general de Comunicaciones una exposición encaminada á obtener que el expresado tren mixto sea

correo, por lo menos hasta aquí, á fin de que el comercio reporte las notorias ventajas que esto le representaría.

»También se ha dirigido en petición de que apoyen su pretensión el Ayuntamiento de esta capital y á los de las importantes poblaciones de la línea de San Feliu de Guixols, que teniendo como tienen un correo que á las seis sale de aquí podrían utilizarse de la llegada del de Barcelona á dicha ciudad.

»La pretensión aludida no puede ser más justa y es de esperar que el éxito coronará los esfuerzos del Fomento.»

—El «Centro Excursionista de Cataluña» celebrará hoy sesión preparatoria de la excursión á San Quirse, Vidrá, Puigscalm, Olot, Amer y esta ciudad, que tendrá lugar según parece dentro brevísimos días.

—La instancia promovida por D. Eusebio Moreno y Rodríguez, practicante del Hospital civil de Figueras, en súplica de que se le concediera el ingreso en el servicio con destino al Regimiento de Infantería de Isabel la Católica, ha sido desestimada.

—Se ha dispuesto que los coroneles de los regimientos y primeros jefes de las demás unidades orgánicas del arma, dispongan que la revista de junio próximo la pasen á caballo todos los jefes, oficiales y asimilados que sean plazas montadas.

—En vista de la instancia promovida por el segundo teniente del Regimiento de Infantería de San Quintín don Antonio Fraile Sarriá, en súplica de que se destine á este regimiento á su hermano menor Francisco, que sirve como soldado en el de Asia, se ha desestimado la petición del interesado, por estar prohibidos los cambios de cuerpo á los individuos de tropa.

—A las 7 de esta tarde dará principio en la iglesia de San Félix un solemne novenario dedicado al Purísimo Corazón de María, rezándose el Rosario, continuación del mes de María, novena y canto de letrillas, ocupando la cátedra del Espíritu Santo todos los días el Rdo. D. Juan Argerich, de la Compañía de Jesús.

—La Sociedad arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas ha nombrado á don Gaspar Lopez Amorós, don José Vitrián Maestre y don An-

tonio Sebastian, agentes para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia sobre dichas materias y perseguir el contrabando y defraudación.

—Se ha concedido plaza de gracia y exámen de suficiencia en todas las escuelas y academias de Marina, al joven D. Emilio Cadarso y Cañeta, hijo del capitán de navío don Luis Cadarso y Rey, que falleció en acción de guerra en el puerto de Manila.

—A un colega barcelonés le escriben desde Ribas que reina en la misma gran descontento á consecuencia del abandono en que tiene á la escuela el maestro municipal, por cuanto además desempeña el cargo de secretario del Juzgado, que unido á su gran afición á la caza le absorbe el tiempo necesario para dedicarse al ejercicio de su principal profesión.

—Ha sido modificado el señalamiento de haber provisional que se hizo al capitán de Infantería don Jose Vasallo Gonzalez, al concederle el retiro para Gerona, asignándole en definitiva 195 pesetas mensuales, que per sus años de servicio le corresponden.

—Mañana tendrá lugar en la Plaza de toros la función de despedida de la compañía acrobata que dirige el señor Agustini, con un soberbio espectáculo de novedad y variación en todos los ejercicios gimnásticos y acrobáticos, y tauromaquia excepcional por los notables artistas de dicha compañía, con la parodia de un novillo de muerte, que será picado, banderilleado y muerto por Toni Hassan. Se presentará por primera vez la pantomima *El sargento Marcos Bomba* ó sea *Quintos para Cuba*.

Terminado el espectáculo, se bailarán sardanas en la expresada plaza.

TODOS LADRONES

Si soy ladrón, trabajo me ha costado
El salir con oficio tan honrado;
Pues corro, como sabes, mayor riesgo
Que el que corta la tela por el sesgo;
Si hurto con aceros,
Muchos son mis amados compañeros.
Yo robo con cara descubierta,
Y ellos la traen cubierta;
Y aun que mi error presuma,
No vuela ocultamente con la pluma.
Ladrones somos todos,
Pero per varios y diversos modos;
Yo hurto sin licencia,
Ellos con ella, y todos sin conciencia.
A mi me ahorcarán si me cogieren;
Y á muchos darán gracias si los vieren.
Yo robo con trabajo,
Y ellos van sin dolor por el atajo.
Yo vivo, si me cogen, con deshonra,
Y ellos, aunque los cojan, tienen honra;
Y por este camino, y por esotro,
Tan ladron es el uno, como el otro.
A. Enriquez Gomez.

RECETAS UTILES

Loción para el cabello

(Fórmula de Locock.)

Tómese de:
Amoniaco líquido. 3'54 gramos.
Esencia de almendras amargas. 3'54 »
Espíritu de romero. 28'33 »
Esencia de macis 0'88 »
Agua de rosas 73 »
Mezclar la esencia de almendras con el amoniaco, añadir la esencia de macis y el romero, mezclando y meneando perfectamente. Incorporar luego, poco á poco, el agua de rosas.

Empleese como loción, una vez al día. Es una mezcla estimulante, aconsejada para favorecer la salida del cabello y prevenir su caída.

Boletin religioso

SANTOS DE HOY
San Germán obispo y confesor.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Bernardas

Geografía de LA LUCHA, plaza del Graño 6, bajos

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarrros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales.

humedad del piso y la sombra de las tapias, la yerba había crecido tan espesa en los intersticios y tan fuerte, que formaba una especie de tablero con relieves, cuyas casillas estaban indicadas por las piedras. Por desgracia, el caballero de La Graverie, no sabiendo jugar al ajedrez ni á las demas, jamás pensó en sacar partido de esta circunstancia, que habria hecho la felicidad de Mery ó de Labourdonnais.

La casa tenia el exterior triste y sombrío que caracteriza la mayor parte de las moradas de nuestras antiguas poblaciones; la argamasa con que estaba revocada se habia descascarado por muchas partes, y la caída de la costra dejaba ver los morrillos de la obra, revestida de trecho de latas clavadas al lado unas de otras; lo cual daba á la fachada el aspecto de un rostro jaspeado por una erupción cutánea. Las ventanas, borrada ya su pintura cenicienta y ennegrecida por el tiempo, eran de cristales pequeños, y aun por economia, se habian elegido entre los que llaman *culos de botellas*, que solo dejan penetrar una luz verdosa en las habitaciones.

Aunque no se hiciese más que atravesar el patio y permanecer en el piso bajo, bastaba que la puerta de la cocina estuviese entreabierta para formarse una mediana idea y una opinion suficiente acerca del amo de la casa; pues por la abertura se divisaban hornos de loza blanca, limpios y relucientes como el piso de un locutorio holandés, y las más veces matizados por los rojizos reflejos del candente carbon; al lado del horno, un ancho hogar donde enormes leños ardian buenamente y sin parsimonia como en tiempo de nuestros habuelos, servia á un asador que daba vueltas mediante el clásico mecanismo, que imita tan agradablemente el *tic-tac* de un molino; el fogon, enladrillado, formaba lecho á las brasas, sin las cuales no hay carne asada; brasas que nada podrá reemplazar, y que los modernos economistas, execra-

—¡Jesús! Y ¿qué razones podrá tener un hombre que llevaba la llave consigo, para no abrir el mismo la puerta y obligar á una pobre mujer llena de obligaciones á andar los corredores y la escalera? Y justamente me olvidaba de que tengo la comida en el fuego. ¡Oh! y cómo huele á requemado! ¡Dios me asista!

Y Mariana hizo ademán de retirarse.

Pero el caballero habia agotado la paciencia, y detuvo á la vieja con un jesto imperativo, diciéndola con dureza:

—Basta de conversacion y abridme al punto, vieja loca!

—Vieja loca! abridme! exclamó Mariana levantando convulsivamente la calceta sobre su cabeza, á modo de imprecacion antigua. ¿Cómo teneis la llave, lo confesais, hasta me la enseñais, y quereis que corra por la casa y atraviese el patio? ¡Pues, no será, vaya! ¡No, no será! ya estoy harta de vuestros caprichos, y no cederé á ese.

—¡Furia abominable! murmuró el caballero, asombrado de tal tenacidad y cansado ya de su lucha con el perro; pareceme que á pesar de sus buenas tortillas al ron, y de sus excelentes pepitorias y embutidos, me verá precisado á despedirla; pero como no quiero que este maldito perro entre en casa, cederé por ahora, y luego tomaré le revancha.

—Mariana; dijo entonces con acento más suave, comprendo que extrañeis mi aparente inconsecuencia; pero hé aquí el motivo: ¿veis este perro?

—Cierto que sí, contestó la adusta criada, conociendo que ganaba en fuerza lo que su amo consentia en perder.

—Pues bien, me ha seguido á pesar mio desde el cuartel de los Dragones; no sé cómo librarme de él, y quisiera que bajáseis á ahuyentarle mientras entro en casa.

—¿Y por un perro quereis molestar á una pobre doncella,

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la **ACADEMIA de MEDICINA de PARIS**, para curar **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS**. Exigir el **VERDADERO QUEVENNE**, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.. . . .	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª

Novedad en cartulinas.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografias, periódicos, folletos, libros, etc, Plaza del Grano, núm. 6.

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 59, Madrid.

000

que lleva diez años de servicio en vuestra casa?... ¡Por un perro!... ¡Oh! ahora os haré yo ver cómo se ahuyenta á los perros.

Y Mariana desapareció de la ventana.

Convencido el caballero de La Graverie de que Mariana se habia ido de la ventana para bajar en su auxilio, acercóse más á la puerta, en lo cual le imitó el perro, resuelto á cultivar la amistad de un hombre de cuyos bolsillos salian tan buenos terrones de azúcar.

De repente, una especie de cataclismo separó al hombre del animal.

Un verdadero alud de agua, un salto del Rhin, un Niágara cayó del primer piso é inundó á los dos.

El perro dió un aullido y echó á correr.

En cuanto el caballero, sacó la llave, abrió la puerta y entró corriendo en un estado de exasperacion fácil de comprender, y en el instante mismo en que Mariana le daba este aviso algo tardío:

—Agua vá, caballero!



III

Exterior é interior de la casa del caballero de La Graverie.

El núm. 9 de la calle de Lices consistia en una casa, un jardín y un patio.

La casa estaba colocada entre el patio y el jardín.

Pero no tenia, segun costumbre, el patio delante y el jardín detrás.

El jardín estaba á la izquierda y el patio á la derecha.

Con el patio á un lado y el jardín al otro, la casa frente á la calle.

En el patio, por donde generalmente se entraba, habia por todo adorno una parra vieja que no se habia podado hacia diez años y se extendia hasta la pared de la casa inmediata, contra la cual se apoyaban sarmientos de un vigor que recordaba las selvas vírgenes del Nuevo Mundo.

Aunque el patio estuviese empedrado, favorecido por la

